

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Замановой Гусейны Новрузовны «Территориальная инфраструктура в механизме стимулирования развития муниципальных образований (на материалах горной территориальной зоны Республики Дагестан)», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика

Актуальность темы не вызывает сомнений, так как сегодня развитие муниципальных образований как базовых пространственных социально-экономических систем становится неотъемлемой частью общегосударственной системы общественного воспроизводства. Курс страны и ее территорий на модернизацию предполагает не только рационализацию пространственной организации экономики и общества, но и эффективную трансформацию их систем управления.

Поскольку муниципальные образования стали постепенно превращаться в самостоятельные субъекты экономической жизни, они вынуждены конкурировать в борьбе за инвестиции, за квалифицированные трудовые ресурсы - появляются специфические проблемы, опыта решения которых у администраций муниципальных образований нет. Решение этих проблем в режиме их возникновения становится невозможным. Глобальные изменения, проходящие в политике, экономике и распределении ресурсов требуют от администраций областей и районов целенаправленных действий.

Несогласованность в проводимой политике, различия в исходном потенциале, а также отсутствие общепринятой четкой методики оценки сбалансированности развития муниципальных образований в регионе приводит к их неравномерному развитию и увеличению диспропорций социально-экономических показателей.

Пространственная организация региональной экономики становится объектом исследования во второй половине XX века. Этот интерес во многом был обусловлен необходимостью изучения системы отношений и взаимодействий между субъектами региональной экономики, характеризующих их взаимное расположение.

Сбалансированность экономического развития региональной экономики в большой степени зависит от характеристик институциональной среды, инфраструктуры, традиций поведения субъектов экономических отношений, структурированием информации. В российской и мировой практике основные подходы к обеспечению развития регионов сфокусированы на центры силы и точки роста, то есть на крупные города и административные центры, при этом фактически не проработаны вопросы эффективного управления развитием муниципальных образований, взаимодействующих с такими центрами. При этом число муниципальных образований в России насчитывает более 20 тысяч единиц. Практика функционирования муниципальных образований указывает на наличие у каждой социально-экономической системы, какими они являются, единичных (уникальных) и (или) типичных свойств. Это обуславливает необходимость и целесообразность разработки универсальных методических подходов к обеспечению развития муниципальных образований.

Ориентация на развитие муниципальных образований предполагает достижение социальной и экономической стабильности, планомерное повышение эффективности производственной деятельности хозяйствующих субъектов территории, доходов населения и качества их жизни, развитие инфраструктуры, рациональное использование природных ресурсов и т.п.

В этой связи возникает объективная потребность в углубленном теоретическом осмыслении, методическом обосновании и практическом обеспечении развития территориальной инфраструктуры в механизме стимулирования развития муниципальных образований как новому типу экономическо-

го роста, обеспечивающему повышение качества жизни населения этих территорий.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

В рамках реализации поставленных задач, диссертант сформировал необходимые для исследования проблемы экономики, касающиеся важных аспектов развития муниципальных образований, функционирующей в региональной экономике с акцентированием на Республике Дагестан.

Во-первых, на основе обобщения литературных источников и критического анализа накопленного опыта, уточнены теоретические основы формирования эффективной территориальной инфраструктуры муниципальных образований, автором выявлена роль территориальной инфраструктуры в обеспечении развития муниципальных образований в проблемном регионе, определены критерии, показатели и методики оценки эффективности функционирования территориальной инфраструктуры.

Соискателем проведена классификация объектов территориальной инфраструктуры в аспекте их функциональной роли в процессе обеспечения развития муниципальных образований.

Во-вторых, дана оценка современного социально-экономического состояния муниципальных образований горной территориальной зоны Республики Дагестан, по аргументированному мнению автора, определена специфика функционирования социально-экономических систем муниципальных образований и выявлены инфраструктурные ограничения развития муниципальных образований горной зоны Республики Дагестан.

В третьих, в работе справедливо уделено внимание инфраструктурным ограничениям развития муниципальных образований горной зоны Республики Дагестан, где рассматривается три уровня инфраструктуры муниципальных образований: территориальный, межотраслевой и внутриотраслевой. Соискателем выделены основные факторы, влияющие на развитие муници-

пальных образований в территориальной зоне «Горный Дагестан».

В диссертации рассмотрены методологические аспекты оценки, как интенсивности, так и эффективности перерабатывающего производства, позволяющие осуществлять их интегрированное соизмерение, базисным элементом которого является многофакторное моделирование.

В четвертых, проведенный автором детальный анализ по проблеме исследования, позволили предложить методы модернизации территориальной инфраструктуры в механизме стимулирования развития муниципальных образований Республики Дагестан.

В пятых, разработано программно-проектное управление в модернизации территориальной инфраструктуры муниципальных образований и обеспечении их развития, что можно охарактеризовать как существенное научное приращение, с позиций исследования проблемы развития муниципальных образований региона.

Авторский подход к этой проблеме заключается в сочетании теоретических положений с методическими аспектами системы управления, выявлением причинно-следственных связей результативных и факториальных признаков.

Оценивая результативность исследования указанной проблемы, следует подытожить, что выполненные автором разработки обладают, с одной стороны, научной новизной, с другой стороны – несомненной практической значимостью. Полученные, заключающие диссертацию, соответствующие выводы и предложения обладают методической и практической значимостью, с позиций выявления приоритетных направлений развития муниципальных образований региона.

Наиболее существенные результаты, полученные лично автором, оценка их и достоверности новизны, значение для теории и практики.

Достоверность положений и выводов диссертации обеспечивается методологией исследования, базирующейся на анализе современной отечест-

венной и зарубежной литературы, использовании принципов и методов системного подхода, включая экономико-математический аппарат, для обработки большого массива информации. Для подтверждения работоспособности предложенных методик проведены экспериментальные расчеты с реальными данными, собранными автором в процессе исследования.

Рецензирование диссертации свидетельствует о том, что научная новизна диссертационного исследования заключается в уточнении теоретических положений и практических предложений по модернизации территориальной инфраструктуры как важного фактора обеспечения развития муниципальных образований в проблемном регионе.

Наиболее существенными результатами, полученными автором в рамках исследуемой проблематики являются следующие:

– предложена авторская трактовка понятия «территориальная инфраструктура» и проведена классификация объектов территориальной инфраструктуры с позиции их функциональной роли в процессе обеспечения развития муниципальных образований (стр. 10-24);

– соискателем аргументировано обосновывается целесообразность проведения оценки эффективности функционирования территориальной инфраструктуры на основе показателей, объединенных в экономические, социальные и экологические группы (стр. 36-49);

– имеют важное значение, предложенные автором приоритетные направления государственной политики модернизации инфраструктурного комплекса территорий как основы стимулирования развития региона (стр. 78-85);

– с точки зрения практического применения, интересен разработанный комплекс предложений по модернизации территориальной инфраструктуры муниципальных образований (стр. 86-100);

– реализация разработанного автором механизма создания бизнес-инкубаторов, позволит внести определенный вклад в развитие инфраструктурных элементов, позволяющих повысить конкурентоспособность предпринима-

тельских структур в муниципальных образованиях региона (стр. 101-114);

– обладает практической ценностью разработанный автором механизм формирования и функционирования территориальной инфраструктуры стимулирования развития предпринимательства в муниципальном образовании на принципах кооперации малых производственных единиц и крупных специализированных инфраструктурных объектов по переработке, хранению и реализации продукции (стр. 115 – 128).

Практическая значимость результатов исследования заключается в том, что разработанные в диссертации концептуальные подходы, методические положения и рекомендации создают необходимый базис для развития инфраструктуры муниципальных образований региона.

Разработанные в диссертации рекомендации и предложения можно рекомендовать к внедрению региональными министерствами экономического развития и сельского хозяйства Республики Дагестан.

Основные положения диссертационного исследования отражены в 20 публикациях общим объёмом 6,79 п.л., в том числе, в 7 статьях в изданиях, рекомендованных ВАК.

Недостатки и недоработки диссертационного исследования.

Вместе с тем, в диссертационной работе, судя по постраничному анализу её текста, имеются определённые недостатки.

1. Наряду с предложенной автором, системой государственной поддержки развития территорий, следовало бы провести анализ корреляции целей региональной политики и интересов хозяйствующих субъектов муниципальных образований исследуемого региона.

2. На основе предложенных приоритетов развития инфраструктуры муниципальных образований региона, автору следовало бы разработать их сценарии развития.

3. Разработанный автором механизм формирования и функционирова-

ния территориальной инфраструктуры стимулирования развития предпринимательства в муниципальном образовании, следовало бы дополнить конкретными методическими рекомендациями по особенностям институционального формирования элементов данной структурной единицы. Присутствие в данном разделе работы логичной аргументации по этому поводу позволило бы не только в большей степени подчеркнуть актуальность исследования, но и его практическую и теоретическую значимость.

4. В работе присутствуют стилистические погрешности и неточности в оформлении рисунков.

Несмотря на отмеченные замечания в целом, исследование проведено на высоком уровне, по своему содержанию и полученным результатам соответствует требованиям ВАК РФ.

Соответствие диссертационного исследования требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней».

Диссертация Замановой Гусейны Наврузовны является завершенным самостоятельным исследованием, выполненным на высоком научно-теоретическом уровне. Опубликованные работы и автореферат отражают основное содержание диссертации, которая написана на актуальную тему, а полученные результаты характеризуются выраженной теоретической и практической значимостью.

Проведенное исследование выполнено в соответствии с Паспортом специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика ВАК РФ и п.п. п. 3.4. – «Проблема социально-экономического районирования страны по материальным и нематериальным критериям; районирование страны, регионов и муниципальных образований по основным сервисным зонам; адаптация административно-территориального деления страны к вызовам новой экономики»; п.3.22 – «Эффективность использования материальных и нематериальных факторов развития региональной экономики. Закономерности и особенности организа-

ции и управления экономическими структурами в регионах. Абсолютные и относительные преимущества региональных экономических кластеров. Исследование проблем производственной, транспортной, энергетической, социальной и рыночной инфраструктуры в регионах ».

В целом, диссертационная работа Замановой Г.Н. на тему «Территориальная инфраструктура в механизме стимулирования развития муниципальных образований (на материалах горной территориальной зоны Республики Дагестан)», является самостоятельным, завершенным, логически структурированным научным исследованием.

Работа выполнена на высоком научно-теоретическом и практическом уровне и соответствует требованиям п.9 «Положение о порядке присуждения ученых степеней», предъявляемых к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук.

Автор диссертации – Заманова Гусейна Новрузовна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика.

Официальный оппонент
Ученый секретарь ФГБУН Института информатики
и проблем регионального управления
Кабардино-Балкарского научного центра
Российской академии наук,
доктор экономических наук, доцент



ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ:
НАЧАЛЬНИК ОК

Ф.А. Мамбетова